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PÁRTOKTÓL FÜGGETLEN

Bírnak a iskolai tanárok
Megható jelenet játszódott le ma a ti­

szántúli egyházkerület közgyűlésén: az 
akadémia tanári kara búcsúzott el az egy­
házkerülettől. Érzéssel, mély jelentőséggel 
tele pillanatok voltak azok, amikor K u n 
Béla dr„ az akadémia ez időszerűit való 
rektora búcsúzott a közgyűléstől, az elnök­
ségtől. A válás pillanataiban sokaknak sze­
mében csillogtak könyek, a szónokok hang­
ján a meghatottság érzése rezgeti.

Amikor a közgyűlés kimondta a nagy­
jelentőségű, kultúrtörténeti határozatot, hogy 
az egyetem megnyitásával együtt az aka­
démiai tanszakokat megszünteti, az akadé­
mia tanárkara bevonult a terembe s elhe­
lyezkedett az elnöki emelvény előtt és Kun 
Béla. dr. rektor beszélni kezdett:

A tanárok búcsúszava.
Főtiszteiéül és Méltóságos Közgyűlés! 

íme hát elhatározott dolog, hogy a deb­
receni kollégium akadémiai tanszakai a fo­
lyó iskolai év végével megszűnnek, és most 
van utolsó alkalom arra, hogy mint a kollé­
gium akadémiáin működő tanárok megjelen­
hetünk. Sorsunk tovább alakulása ma még 
ismeretlen. Lehet, hogy munkánk itt folyik 
tovább ez ódon falak közt s lehet, hogy nem 
válunk el teljesen a kollégiumtól és az egy­
házkerülettől. Ám az már bizonyos, hogy 
az a szolgálat, amelyet eddig végeztünk, 
megszűntük, és amikor eddigi munkakörün­
két elveszítjük, nem tudunk hideg-hangta­
lanul, száraz szemekkel félreállani.

Nem a kollégiumot siratjuk. Ez a nagy­
szerű intézet, amely egy negycdfélszáz esz­
tendőn át volt a világosságnak fél Magyar- 
országon legszebb fényforrása, nem gyá­
szunknak, hanem dicsekvésünknek tárgy a 
lesz mindenkor, s most a nagyi változás után 
nem a megsemmisülés, hanem * megdicsőü­
lés utján halad.

Nem is a magunk sorsa felett kesergünk. 
Ez, ha most bizonytalanra fordulj is, nem 
lehet aggasztó, hiszen a magyar társadalom 
nem oly igen gazdag a tudomány és tanítás 
munkásaiban, hogy a mi teljes önérzetünk 
szerint tisztes munkaerőnket eldobni le­
hessen.

De nem állhatunk száraz szemmel félre, 
mert kedves és tiszteletreméltó kötelékek 
szakadtak ma itt el. Mi büszkék voltunk aj- 
ra, 'hogy tanárt munkánkat olyan fonatosag 
szolgálatában végezzük, amelyiknek velünk 
szemben nincs más követelése, mint hogy 
éljünk a tudománynak és tanítsuk azt leg­
jobb meggyőződésünk szerint; amelyik bol­
dogulásunkat, előhaladásunkat szívesen lat­
ja s támogatja. Mi örülünk annak, hogy e 
főhatóságnak magunk is tagjai lehetünk s a 
magyar nemzeti kultúra, a tiszta erkölcs, az 
örök igazságok terjesztésére irányuló mun­
kájában mi is Ibuzgólkodhatunk. Minekünk 
boldog szeretettel töltötte be a szivünket az 
a szerencse, hogy ügyünk intézői között szá­
mos melegszívű, világos értelmű férfiút meg­
ismerhetünk s közöttük nem egy uj, nemes 
barátot szerezhetünk. Miránk példaado s 
felemelő volt az az összeköttetés, amelybe 
a kollégium szolgálata révén egyhazunk ki­

válóságaival s elsősorban egyházkerületünk 
elnökségével jutottunk, s a közélet tisztáta- 
lansága s gyűlölködő, gyanakvó volta mel­
lett jól esett közvetlenül látnunk, hogy ige­
nis van abszolút önzetlen munka, és igenis 
ideálok vezetik az igazi nagyokat.

I Ezeket a lelki gyönyörűségeket, ezeket 
; a kapcsolatokat sajnáljuk, ezekért megyünk 
: nehéz szívvel innen el; ezekért érzünk ha­
lát. szeretet, tiszteletet a kollégium, az egy 
házkerület, s e közgyűlés elnöksége és tag 
jai iránt.

I Köszönjük, hogy irántunk jók voltak; 
kérjük, liogv hozzánk hajlandók maradjanak; 
'kívánjuk, hogy az Isten áldja meg az egy­
házkerületet minden jóval, különösen a püs­
pök és főgondnok urak drága életének meg 

I tartásával.
A püspök válasza.

Baltazár Dezső dr. püspök a mély 
meghatottsággal hallgatott beszéd után a kö 
vetkező szép beszéddel válaszolt a búcsú­
szavakra;

Régen kerülget már bennünket ennek a 
bucsuzásnak az e.lőérzete. A könyek készen 
állottak a lélek tüköré előtt és most megje­
lentek. A szorgos munka, buzgólkodás, a ha­
tározó lépések a győzelmes kibontakozás 
felé; minden emelkedő lépcsőről a kikiáltott 
öröm, minden felebb vivő régióiból a bizo­
nyossággá fokozott reménység színes 1 epeit 
vontak a bucsuzás gondolata elé. Most ez 
a gondolat, mint valóság egész súlyával 
reám szakadt.

Az egyetemmé emelkedésben hiába all 
előttünk négy százados múlt megdicsőülése; 
ebben a tényben hiába látunk az itt válasz­
tott s innen síkra szállott nagy ősök és hő­
sök homlokán babért; hiába tudjuk, hogy in­
nen önök a tudományos felmagasztalódás 
magasságába szállanak, azért a bucsuzás 
csak fáj mindannyiónknak. Felhő fogta körül 
Jézust is pedig a megdicsőülés fényével szál 
lőtt a menybe.

A szolgálatok elismerésének, a nagysze 
iái vívódások elnyugtatásának, a szenvedé­
sek kiengesztelésének protestáns egyetem 
lett volna az igazi koronája. Akkor most nem 
kellene búcsúzni, csak ünnepelni. Akkor lett 

I volna történelmi tragédiánk folytonosságá- 
ban egy igazán derült közbevetés, ahol a vi- 
gadás elvált volna sötét nőtársától: a sira­
lomtól. De ha a vérünk és életünk sem volt 

I drága, mikor hazánk érdeke hívta áldozatul, 
j nem kell sajnálni a könyeket sem. Ha a ma- 
' gyár nemzeti művelődés az ellenkező sze­
lek fuvása mellett csak úgy tudhatott magá­
nak újabb szilárd templomot építeni, ha fun­
damentumába egy református intézmény 
gránitköveit épiti bele: odaadjuk a gránitkö­
veket. Megöntözzük könyeinkkel, reájuk je­
gyezzük a lelkiismereti é-s alkotmányos sza­
badság jegyeit s ha valamikor a templom 
csarnokában a kettős szentséget idegen is 
tenek bálványa kezdené beárnyékolni, kiás­
suk alula a köveket s belőlük tiszta oltárt 
építeni mindig lesz erőnk. .

I elkiismereti szabadság evangéliumi ala 
pon; alkotmányos szabadság magyar nem 
zeti alapon! A mi vérünk táplálta ezt a test 
vériséget: a mi szenvedésünk takargatta, a 
mi küzdelmünk védte s a mi munkánk jut­
tatta a békés érvényesülés biztosságába. 
Ennek a kettős fenntartó erőnek egységes 
szellemét vigyék önök a debreceni tudo­

mány-egyetem életébe. Ezt érvényesítsek, 
ezt emeljék diadalra. Ezzel tartoznak a negy- 
százados múltnak; ezzel tartoznak hazánk­

nak, melynek fejlődése el sem képzelhető 
más alapokon.

És most elbocsátjuk önöket békesség­
gel. Legyen az evangélium lábaiknak szö­
vő tn eke,' a háládatosság szivüknek gazdag­
sága, a dicső múlt emlékei lelkűknek em­
lékeztetője.

Amit örökségül vettek világosságban és 
szabadságban, azokat a kincseket gyarapít­
va adják tovább az örök jövendőnek.

Isten áldása legyen mindnyájokon.
Percekig tartott, amig a közgyűlés tag­

jain erőt vett fájdalmas érzés hangulata le- 
tompult, mig a hivatalos ügyek referálását 
újból megkezdhették. Az akadémiai taná­
rok, akiknek legnagyobb része az uj egye­
temen bir tanszékkel, kivonultak a terem­
ből s a közgyűlésből, amelynek eddig egyik 
legértékesebb alkotó elemei voltak.

A Közigazgatás reformja
Az uj törvényjavaslat részletei

A közigazgatás reformjáról szóló tör­
vényjavaslatot Sándor János belügyminiszter 
a képviselőház egyik közelebbi ülésén terjesz­
ti elő. , , , ,

A belügyminiszter most egy javaslatot 
terjeszt elő, mely mindössze harmincnyolc 
szakaszból dll — s a közigazgatási tisztvise­
lők kinevezéséről szól. A másik két javaslat 
mely a közigazgatási reform végrehajtásának 
teljesítéséhez szükséges, ezidőszerint még 
előadói tervezet formáidban sincsen meg. — 
Csak az anyag van együtt. A törvényhatósá­
gok szervezetéről szóló második javaslat el­
készültét szeptemberre, esetleg októberre re­
mélik, a harmadikét, amelybe a részletkér­
déseket foglalják, a jövő esztendő januárjára.

Legfőbb intézkedése a javaslatnak az, 
bogy az cg vés törvényhatósági bizottságokat 
megfosztja 'a tisztviselők választásának joga- 
tól. Az alispántól a legkisebb tiszteletbeli al­
jegyzőig a vármegye valamennyi tisztviselő­
jét a kormány, vagy a kormány eloterjeszte-
sére a király nevezi ki. , __

A közigazgatás feje az alispán lesz s nem 
mint eddig, a főispán. Az utóbbi a jqvoben 
egyáltalában tartózkodik minden adnnmsztra- 
cionális munkától s a felügyeleti jogok gya­
korlásán kivid a kormány politikájának kép­
viseletére lesz csak hivatott.

Az adminisztráció minden szala az alis­
pán kezében fut össze. Minden kozigazgatasi 
ágnak, a közgazdaságnak, az állategcszseg- 
iigvnek, az iparnak, a közegészségügynek, 
az államépitészetnek és a közoktatásnak eg\- 
eey referense lesz a jövőben a vármegyehá­
zán. Az előadók a különböző minisztériumok 
fogalmazói karából kerülnek vidékre, UKJ. 
hogy a minisztériumoknak segedtitkarual ki­
sebb rangú tisztviselője a fogalmazói karban
110111AC tanfelügyelők szintén elvesztik eddigi 
függetlenségüket: az alispánok reterensei
lesznek ők is. , ,A törvényjavaslat az alispánnak félmil­
liónyi átalányt bocsát rendelkezésére és en­
nek erejéig utalványozási jogot biztosit.^

A járásnak is lesz ezentúl ónkormany- 
zata bár sokkalta kevesebb, mint a tör­
vényhatóságoknak. Járási tanács szervezé­
sét rendeli el a törvény. A tanács elnöke a 
főszolgabíró lesz. Tagjait részben választják, 
részben kirendelik. Az utóbbiak kozott lest-
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nek: a járási iskolafelügyelő, ami újonnan 
kreált tisztség, továbbá a járás községi és 
körjegyzői, az érdemes iskolaigazgatók és a 
lelkészek.

Az alispánok legnagyobb részét az ötö­
dik fizetési osztályba sorozza a törvény, 
ugyanabba, amelyben most a főispánok, a 
miniszteri tanácsosok, vagy a kúriai bírák 
Vannak. Ezentúl ilyenformán a méltóságos 
cim illeti meg őket. Csak egy ötöd részük 
marad továbbra is még egy ideig nagysá­
gos, addig, inig a VI. fizetési osztályból, 
ahová a szükséges szolgálati évek Inján ke­
rülnek, elő nem lépnek az V. rangosztályba.

Megszűntek
az akadémiai tanszakok
Az egyházkerület kimondta a kollé­
gium átadását az uj egyetem részére

Nagy horderejű határozatokat hozott ma 
a tiszántúli egyházkerület közgyűlése. Ma 
mondta ki akadémiájának, illetve az egyes 
tanszakoknak megszüntetését és azt, hogy a 
kollégiumot az uj egyetem részére átadja. 
Valami borongós, szomorú hangulat suhant 
bele a közgyűlésbe, amely határozataival ef- 
fektuálta azt az áldozatot, amelyet olyan 
nagylelkűen hozott.

Az egyetem ügyével kapcsolatos tár­
gyalásokról, az erre vonatkozó határozatok­
ról tudósításunk a következő:

(Elnöki jelentés az egyházkerület 
és a miniszter tárgyalásairól.)

Fölolvasta előadó a kerület elnökségének 
jelentését és az igazgatótanács javaslatát az 
egyetemmel kapcsolatos tárgyalásokról és 
szükséges intézkedésekről.

Az 1913. évi november 19—21. napjain 
tartott közgyűlés felhatalmazta az elnökséget 
„az 1913. évi 134. számú határozattal elfoga­
dott fokozatos megnyitás helyett az egyetem 
három fakultásának az 1914. év őszén egy 
szerre megnyitása tekintetében a kormány­
nyal tárgyalásra és megállapodásra.“

A tárgyalás alapjául az elnökség ama 
rendelkezést vette, amely szerint az egyház 
kerület a három fakultásnak egyszerre meg­
nyitása esetén „az egyházkerület és a íőisko 
la terhére nagyobb összegű személyi járandó­
ságok viselését, mint amennyi a tervezett fo­
kozatos megnyitás mellett az évfolyamonként 
megszűnő akadémiák fentartásávai járna, el 
nem vállalhatja“.

Az elnökség az akadémiai igazgatóval 
részletes munkálatot készített annak kimuta­
tására, hogy a tervezett fokozatos megnyitás 
és a három fakultásnak egyszerre megnyitá 
sa között a személyi költségek tekintetében 
mi volna a különbség. E kimerítő munkálat 
szerint a jogi és bölcsészeti akadémiai tan 
szakoknak, az egyetem legszűkebb keretek 
közt fejlesztése mellett a kimondott fokozatos 
megszüntetéssel három éven át fentartása az 
egyházkerület és a kollégium terhére a tanári 
fizetések automatikus emelkedésének is fi 
gyelembevételével, a következő személyi költ­
ségeket kívánná: az első esztendőben 98,000, 
a másodikban 61,600, a harmadikban 30,400, 
tehát a három évben együtt 190,000 koronát.

Ezzel szemben azonban figyelembe kell 
venni, hogy fokozatos megnyitás esetén a 
három átmeneti év alatt a kollégium pénztár­
ba kellene befolyni a tandíj évfolyamonként 
apadó részének, amiből a három év alatt — 
tekintettel arra, hogy ezidőszerint a jogi és 
bölcseleti akadémiák hallgatóitól évenként 
összesen mintegy 7000 korona folyik be e ci- 
men — körülbelül 10,000 korona bevétele le­
hetne a kollégiumnak. Vagyis az évfolyamon­
ként megszűnő két akadémiai tanszak három 
éven át fentartása a tandíj bevétel levonásá­

val körülbelül 180,000 korona személyi ki­
adással járna.

E munkálat alapján a vallás- és közok­
tatásügyi miniszterrel tárgyalásokat folytat­
tak és pedig Debrecen szab. kir. város és a 
debreceni egyház képviselőinek is részvétele 
mellett. E tárgyalások teljes megegyezést 
eredményeztek, amennyiben a miniszter az 
alatt a feltétel alatt, hogy az egyházkerület 
:i debreceni egyetem központi épületének fel­
épüléséig továbbra is gondoskodik ngy a hit- 
tudományi, mint a jog- és államtudományi, 
valamint a bölcsészet-, nyelv- és történettu­
dományi karnak a kollégiumi épületben el­
helyezéséről, úgyszintén az egyházikerület és 
.. főiskola viseli ugyancsak azon időpontig s 
az eddigi főiskolai kereteken belül e karok do­
logi kiadásait — továbbá, hogy az egyházke­
rület, illetve a kollégium a három első eszten­
dőben összesen 180,000 koronával, vagyis 
ezen évek mindegyikében 60,000 koronával 
hozzájárul a jog- és államtudományi, vala­
mint bölcsészet-, nyelv- és történettudományi 
karok fentartásának költségeihez, — 1914. 
szeptemberben, tehát az 1914-15. tanév kez­
detével a hittudományi karral egyidejűleg a 
jog- és államtudományi, valamint a bölcsé­
szet-. nyelv- és történettudományi karokat is 
szervezi és a debreceni tudományegyetemet 
ezzel a három fakultással s természetesen 
mindegyik fakultáson a doktori fok adásának 
jogával már az 1914-15. tanévre megnyitni 
hajlandónak nyilatkozott.

Az egyházkerület a vallás- és közokta­
tásügyi miniszter mindakét feltételét elfogad­
ta, ily értelemben az egyházkerület és kollé­
gium képviseletében a kötelezettséget elvál­
lalta, aminek folytán a debreceni m. kir. tu­
domány-egyetemnek három és pedig refor­
mátus hittudományi, jog- és államtudományi 
és bölcsészet-, nyelv- és történettudományi 
karral, mindegyik karon a doktori fok adásá­
nak jogával egyelőre a debreceni református 
kollégium épületében elhelyezés mellett az 
1914-15. tanév kezdetén megnyitása elhatá­
roztatott s a vallás- és közoktatásügyi ^ m. 
kir. miniszter a debreceni m kir. tudomány- 
egyetemen szervezendő összesen 27 tanszék­
ei, nv iQid-15 tanév eleiére betöltése irántnek az 1914-15. tanév elejére betöltése 
a szükséges lépéseket meg js tette. Nevezete­
sen a teológiai karon 7. a jog- és államtudo­
mányi karon II, a bölcsészet-, nyelv- es tör­
ténettudományi karon pedig 9 tanszékre a pa 
lyázatot 1914. március 31-iki határidővel meg 
hirdette s a tanárok kinevezése előrelátható­
lag rövid idő alatt meg fog történni.

Mindezek következtében az akadémiai 
tanszakoknak fenntartása feleslegessé, más­
oldalról lehetetlenné vált.

(Az akadémiai tanszakok 
megszüntetése.)

Az egyházkerületi közgyűlés az egyház­
kerületi elnökség tárgyalásait és megállapo­
dásait tudomásul vette és jóváhagyta s en­
nek folytán a következő határozatot hozta:

1. Debreceni református főiskolánk aka 
démiai tanszakait a debreceni^ m. kir. tudo­
mányegyetemen 1914-15. tanévben megnyi 
tásának feltétele mellett, az egyetem megnyi 
fásával egyidejűleg megszünteti.

2. A debreceni m. kir. tudományegyetem 
jog- és államtudományi, valamint bölcsészet-, 
nyelv- és történettudományi fakultásainak 
fentartási költségeihez három egymásután 
következő évben 60,000—60,000, összesen a 
három év alatt 180,000, azaz Egyszáznyolc­
vanezer korona összeggel hozzájárul.

3. Felhatalmazza az egyházkerületi el­
nökséget, hogy a debreceni református kollé­
gium akadémiai tanszakain alkalmazva levő 
tanárok javadalmának beszüntetése, illetve 
esetleg a már felvett javadal mi részletekből a 
tulélvezmények visszafizettetése iránt a taná­
rok által nyerendő uj állások javadalmának, 
vagy nyugdíjaztatásuk esetén nyugdijuknak 
folyósítására tekintettel, megfelelő időben in­
tézkedjék.

(Egyetemi pénztár.)
4. Elrendelte, hogy a kollégium akadé­

miai tanszakainak megszűnésével egyidejűleg

a kollégiumi pénztárban az egyetemi hittudo­
mányi kar fentartási hozzájárulásának, vala­
mint a tanárképző-intézettel egybekötött in­
ternálás és egyéb, az egyetemmel kapcsola­
tos célok költségeinek kezelésére, egy uj pénz­
tári csoport létesittessék, „A debreceni refor­
mátus kollégium egyetemi pénztára“ címen, 
amelybe kell befolyni mindazoknak az össze­
geknek, amelyek a mondott célokat illetik és 
amelyből kell fedezni az egyetemi hittudo­
mányi kar fentartásához hozzájárulásra, va­
lamint a tanárképző és internátus céljaira s 
általában az egyetemmel kapcsolatos felsőbb 
oktatási célokra rendelt kiadásokat.

Megkeresést intéz a közgyűlés Debrecen 
szab. kir. város közönségéhez, hogy a városi 
törvényhatósági bizottság határozata szerint 
a kollégium részére tovább szolgáltatódé ösz- 
szegeket, — úgyszintén a debreceni egyház­
hoz, hogy a megillető összegeket az 1915. év­
től kezdve a közszükségleti pénztár helyett 
„ kollégium egyetemi pénztári csoportjába, - 
ellenben a debreceni egyház az akadémiai ta­
nári lakások megváltása folytán kötelezett 
összegeket ezentúl is a közszükségleti pénz­
tárba fizetni szíveskedjék.

(Uj internátus a (artárképlzönek.)
í. Kimondta, hogy a tanár-képző intézet- 
ipcsolatos internátus teljes berendezésé­

re nézve vállalt kötelezettségét csak az egye­
tem megnyíltát követő három év múlva, a jog. 
és államtudományi, valamint bölcsészet-, 
nyelv- és történettudományi karok fentartá­
sához három évre kötelezett évi 60,000 koro­
nás hozzájárulás megszűnésének idejében tel­
jesíti: addig pedig csak a most meglevő. 180 
hallgatóra berendezett internátust tartja fenn. 
a lelkész- és tanárképzés érdekeiről egyelőre 

lehető szerény keretek közt gondoskodván.
6 Kimondta azt is, hogy az egyhazkerii- 

Icti pénztár XXII. csoportjának egész jövedel­
mét uj teológiai tanszékek alapjául tőkésíteni 
szintén csak a 60,000 koronás hozzájárulás 
megszűnése után fogja.

7 Felhatalmazza a közgyűlés az egyház­
kerületi elnökséget, hogy az egyetemmel kap­
csolatos célokra az 1914. évben teljesítendő 
összegeknek az erre hivatott pénztári csoport 
által nem fedezhető részét valamely alkalmas 
pénztári csoportból elölegeztesse.

8. Felkéri az egyházkerületi elnökséget, 
hogy a debreceni egyetem bölcsészeti fakultá­
sával kapcsolatban a tanárképesitő vizsgala­
tok szervezésének biztosítása iránt a" szüksé­
ges lépéseket a vallás- és közoktatásügyi mi­
niszter urnái tegye meg.

9. Utasítja a kollégium szervezendő felső
oktatási tanácsát, hogy az internátus kibőví­
téséről és azzal kapcsolatban a lelkész- és ta­
nárképző intézetek szervezéséről, valamint ál­
talában a kollégium szervezendő felső okta­
tási intézetéhez tartozó ifjúság gondozása s 
az egyház szellemében nevelése végett szük­
séges létesítményekről s azok költségeiről a 
gazdasági tanáccsal együtt elkészítendő rész­
letes tervezet kidolgozását mielőbb kezdje 
meg, hogy mindezen az egyház szempontjá­
ból elsőrendű fontosságú létesítmények az át­
meneti időre lekötött évi 60,000 korona fel- 
szabadulása után azonnal megvalósíthatók le­
gyenek. .

10. Az elnökség indítványára Kun Del a 
dr. ez évi akadémiai igazgatónak s igazgató­
tanácsi jegyzőnek, aki az egyetemmel kap­
csolatos kérdések elintézésénél sok inunkat 
végzett, ezért köszönetét nyilvánítja.

(Két uj taínszék.)
Az egyházkerületi közgyűlés felkérte az 

elnökséget, hogy a debreceni in. kir. tudo­
mányegyetem református hittudományi 
rán szervezendő patrisztikai ity. rkv. 
szók előkészítését tovább vinni s arról ama - 
más időben a közgyűlésnek jelenteni szive. - 
kedjék; egyszersmind elhatározza, hogy 
kollégium keretében addigra, amíg az egv ' 
térni patrisztikai tanszék ügye végleg eia. 
docensül Erdős Károly mostani teol. aka ■ '
censt alkalmazza; a docens javadalmat - 
légium egyetemi pénztári csoportjának------

leszállított árakon kapható

ka-
tan-

vakációés fürdőidényre KÉZIMUNKAŰZLETÉBEN

KOSSUTH'!). 3.
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licre évi 3200 korona fizetésben és 800 korona 
lakáspénzben állapítja meg.

Egyszersmind a teológiai fakultáson vagy 
azzal kapcsolatban a sémi philologia tanítá­
sát is elsőrendű szükségnek állapítja meg, fel­
kéri az elnökséget, lrogy e tudományos szük­
ségletnek vagy egy egyetemi rendkívüli tan­
szék szervezése, vagy a kollégiumban egy 
ni docensi állás létesítése utján a debreceni 
egyház egyetemi alapítványának felhasználá­
sa mellett kielégithctcse végett az előkészítő 
lépéseket megtenni s eljárásáról a legközeleb­
bi közgyűlés elé jelentést adni szíveskedjék.

E kérdésnél Sass Béla dr. azt javasolja, 
hogy a sémi nyelvi tanszéket a bölcsészeti 
karon létesítsék, amely esetben az állam fe­
dezi a költségeket.

Jánosi Zoltán helyeselte e javaslatot. — 
Egyben néhány kritikai megjegyzést tett a 
mai teológiai oktatásról.

Baltazár-Dezső dr. püspök kijelenti, hogy 
a mai nehéz viszonyok közt az államnak erre 
fedezete nincsen, a tanszék szükséges és az 
egyház egyetemi alapítványa is e célt szol­
gálja.

Sass Béla megokolja indítványát, majd 
azt mondja, hogy az alapítványt inkább egy­
háztörténeti tanszék fölállítására fordítsák.

A megejtett szavazással azonban a köz­
gyűlés az előbb ismertetett határozatot hozta.

E pont után búcsúzott cl az akadémia ta­
nári kara az egyházkerülettől, amiről más 
helyen emlékezünk meg.

(Az egyházkerület további 
gondossága.)

Kimondta azután az cgyházkerületi köz­
gyűlés, lrogy a debreceni református kollé­
gium régi szervezetét fentartani és különösen 
a kollégiumnak a felsőbb tanulmányokat foly­
tató ifjúság irányában is gondozó, segítő, tá­
mogató munkáját a rendelkezésre álló anya­
gi erők szerint ezentúl is folytatni kívánja s 
e cél érdekében

1. a kollégium felső oktatási intézetének 
létesítését elhatározza;

2. a kollégium tanári gyűléseinek ui szer­
vezetére vonatkozó szabályzatot megállapítja 
s a kollégiumi igazgató évi tiszteletdiját 1000 
koronában állapítja meg;

3. felhívja a kollégiumi gazdasági taná­
csot. hogy az előbbi pontok alatt elfogadott 
szabályzatoknak kellő számú példányban ki- 
nyomatása s az érdekelt hivatalok részére 
rendelkezésre bocsátása iránt intézkedjék:

4. kimondja, hogy a debreceni kollégium 
mostani egyházkerületi képviselői, mint a kol­
légium felső oktatási intézetének tanár-tagjai, 
tagjai maradnak az egyházkerületi közgyű­
lésnek ;

5. az átmeneti idő alatt a lelkészképzés 
vezetésére az egyetem hittudományi karának 
egyik tanára lesz felkérendő, évi 1000 korona 
tisztelctdij mellett, a tanárképzés vezetése pe­
dig — külön tisztelctdij nélkül — az interné­
in si igazgató feladata lesz;

6. a bölcsészethallgatók int.ernátusi ked­
vezményeinek szaporítására évenként 2000 
koronát rendel fordítani.

(Átengedik a kollégiumot
az egyetemnek.)

Intézkedéseket tett még a közgyűlés a 
kiadások folyósítása, a könyvtárigazgatói 
tisztség szervezése és betöltése, a tudomány­
egyetem fakultásai és a megszűnő akadémiai 
tanszakok között a viszony szabályozása, a 
lelkészképesitő vizsgákat vezető bizottságok 
szervezése, a szeniori és esküdtfelügyelői ál­
lás, a legációi és teológus írnoki intézmény, 
az ifjúsági egyesületek fen tartása iránt.

Kimondta végül a közgyűlés, hogy a 
szükséges kollégiumi helyiségeket a debrece­
ni m. kir. tudományegyetem 1914-15. tanév­
ben megnyíló három fakultásának elhelyezé­
sére mindaddig, míg a debreceni tudomány­
egyetem központi épülete fölépül, készséggel 
átengedi, az átalakításokról s általában az 
összes helyiségek jókarban és megfelelő be­
rendezéssel rendelkezésre bocsátásáról kellő 
időben gondoskodik s a felmerülő költségekét
előlegezi.

Ügyvédielöltek 
a miniszterelnöknél

'üntetés Tisza István gróf mellett
Az aradi ügyvédjelöltek küldöttsége ma 

járt fönn a miniszterelnöknél és Balogh 
Jenő dr. igazságügyminiszternél.

B a r o n István dr. üdvözölte T i s z a 
István gróf miniszterelnököt nagyszerű ál­
lásfoglalásáért az ügyvédjelöltek érdekében.

Tisza István gróf miniszterelnök meg­
köszönve az ügyvédjelöltek üdvözlését, ki­
jelentette, hogy a kabinet a legközelebbi na­
pokban foglalkozik az ügyvédjelöltek érde­
keit érintő kérdéssel és biztosította a kül­
döttséget, hogy a munkapárt, mint a kor­
mány teljes rokonszenvvel kiséri a fiatal­
emberek törekvéseit.

Az éljenzéssel fogadott szavak után B a- 
1 o g h Jenő dr. igazságügyminisztert kérték, 
hogy ügyüket kedvezően kezelje s sérelmü­
ket orvosolja.

Balogh Jenő dr. igazságügyminiszter 
erre kijelentette, hogy már legközelebb ter­
jeszt be olyan javaslatot, amely az ügyvéd- 
jelöltek várakozását ki fogja elégíteni.

A válaszok után tomboló lelkesedéssel 
ünnepelték Tisza István grófot és az igaz­
ságügyminisztert. Amikor Tisza visszaakart 
vonulni a négyszázfőnyi tömeg utána nyo­
mult, körülvette és mintegy tiz percig él­
jenezte Tiszát.

— Ez az igazi liberalizmus!
— Le a radikálisokkal!
— Le a csalókkal!
Ilyen kiáltások zúgtak folytonosan. _ A 

tüntetés az utcára is kiterjedt, az ügyvéd- 
jelöltek az utcán is folytonosan éljenezték 
Tisza István grófot.

Mohamedán fejedelmet 
követelnek az albán fölkelők

Durazzót megerősítik
Becs, junius 4. A Neues Wiener Journal 

jelenti: Politikai körökben nagy feltűnést kelt. 
hogy a király tegnapelőtt Berchtold gróf kül­
ügyminisztert és Kroliutin hadügyminisztert, 
tegnap pedig Ferencz Eerdinánd főherceget 
és Haus tengernagy tengerészeti parancsno­
kot kihallgatáson fogadta Schönbrunnban.

Mint értesülünk, e kihallgatásokon az al­
bán kérdésre vonatkozó fontos elhatározásról 
volt szó.

Róma, junius 4. Akii basa, az újonnan 
kinevezett albán miniszter, a Giorniale de Ita­
lia tudósítójának azt mondta, hogy Albánia 
helyzete kétségbeejtő és csak az európai in­
tervenció mentheti meg. Minthogy azonban a 
hármas entente hatalmai vonakodnak, a feje­
delem és Albániában mindenki, aki józanul 
gondolkozik, a hármasszövetségtöl várja a 
segítséget. Berlin, Becs és Róma mindenben 
egyetértenek. Ne habozzanak tehát az elha­
tározásaikban. Albánia csapatikat lelkesedés­
sel fogja fogadni.

Róma, junius 4. A Tribuna jelenti Duraz- 
zóból: Mig Albániában a politikai és a kato­
nai helyzet folyton rosszabbodik, a fejedelmi 
palotában látszólagos nyugalmat tanúsítanak, 
azonban lázasan tesznek előkészületeket a 
Szkutariba való átköltözésre.

Berlin, junius 4. Esszád basa a National 
Zeitung antivari-i jelentése szerint néhány 
nap múlva Konstantinápolyim érkezik. Ez a 
Ihr durazzói körökben nagy megrökönyödést, 
sőt megdöbbenést keltett, mert jól tudják, 
hogy Esszád ottani ifjú-török hívei körében 
nagv mozgalmat fog kezdeményezni Albánia 
keresztény uralkodója ellen.

* Durazzó, junius 4. A fejedelem rend­

dé! étére hollandi tisztek vezetése alatt a 
Durazzóhoz vezető utako tábori erődítmé­
nyeket építenek, hogy a várost a fölkelők 
esetleges támadásával szemben jobban véd­
hetőbbé tegyék. Mindazonáltal még mindig 
remélik, hogy a fölkelőkkel folytatott tár­
gyalások sikerrel fognak járni.

Berlin, junius 4. Az ellenőrző bizottság 
ma megjelent Sijakban s tárgyalt a fölkelők­
kel, akik ragaszkodnak ama régi követelésük­
höz, hogy Albánia trónjára mohamedán her­
ceg kerüljön.

Amsterdam, junius 4. A bizottság Esszád 
pasa árulásának megdönthetetlen bizonyíté­
kait gyűjtötte össze.

Tisztniitás 
a tanáregyesületben
— A közgyűlés második napja —

Lankadatlan érdeklődés nyilvánult meg 
az Országos Református Tanáregyesület köz­
gyűlésének második napja iránt. Délelőtt 9 
órakor nyitotta meg a közgyűlést Dóczy Im­
re elnök a főgimnázium tornatermében.

Kálmán János dr. kolozsvári kollégiumi 
tanár a latin nyelvnek a modern oktatásban 
való szerepéről értekezett. Szembeszállóit az­
zal a felfogással, hogy a latin nyelv a közép­
iskolai oktatásból kiküszöbölendő, legfeljebb 
annyi koncessziót lehet tenni ennek a felfo­
gásnak, hogy a gimnázium harmadik osztá­
lyában kezdjék meg a latin nyelv oktatását.

Az értékes és tartalmas értekezés után 
vita következett, melyben többen részt vet­
tek. Cscngcry János, az ismert tudós, ellene 
mond a latin kiküszöbölésének és semmiféle 
koncessziót nem helyesel a latin nyelv hát­
térbe szorítására.

Hasonló értelemben szólal fel Nagy 
Zsigmond s valamennyi felszólaló megegye­
zik abban, hogy a latin nyelv kiszorítását 
helyteleníti, nemkülönben a görög nyelv ki­
küszöbölését. ............... ...

Imre Sándor dr. budapesti állami polgá­
ri iskolai tanítóképző intézeti tanár nagy ha­
tású felolvasást tartott, melynek tárgya: a re­
formátus nevelés kapcsolatban a modern fel-

mosás
A legtermészetesebb és legcélsze­

rűbb hajápolás a rendszeresen végzett fej­
mosás Pixavonnal, egy szabadalmazott el­
járás segélyével szagtalanított, folyékony 
kátrányszappannal. A Pixavon nemcsak 
tisztítja a hajat, hanem kátránytartalmánál 
fogva egyenesen serkentőleg hat a fejbőrre. 
Pompásan habzik és habját könnyen lehet 
a hajról leöblíteni.

Már néhány Pixavonos hajmosás után 
mindenki érzi a jótékony hatást, ezért a 
Pixavont bízvást mondhatjuk ideális haj­
ápoló szernek.

Egy üveg Pixavon hónapokra elegendő
és ára 2 .50 korona. Valamennyi szakmabeli 
üzletben kapható. Minden jobb fodrászüzlet- 
ben végeznek Pixavonos hajmosást.

1
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adatokkal. A mélyen szántó gondolatokban 
gazdag felolvasás nagy tetszést aratott.

A közgyűlés egyik fontos tárgya volt a 
tisztujitás. Á választások egyhangú felkiál­
tással történtek meg. Elnökké Dóczy Imrét 
választották meg nagy lelkesedéssel. Vidé­
ken lakó alelnök Antal Géza dr„ székhelyen 
lakó alelnök S. Szabó József lett. Főjegyző 
Bessenyei Lajos dr., központi jegyző U. Sza­
bó Gyula, pénztárnok Jakucs István. Vidéki 
jegyzők Beitkó Imre, Kincs Gyula és Rácz 
Lajos dr. Központi igazgatósági tagok: dr. 
Csűrös Ferenc, dr. Gulyás István, Karai Sán­
dor. Koncz Aurélné, dr. Kun Béla, dr. Nlitro- 
vics Gyula, dr. Nagy Zsigmond, Sass Béla, 
Sinka Sándor, dr. Veress István.

A jelentéseket egyhangúlag tudomásul 
vette a közgyűlés, majd a javaslatok kerül­
tek sorra. Ezek közt nagy figyelmet keltett 
dr. Gergely György javaslata, melyben ál­
lást foglalt amellett, hogy a gimnáziumi ok­
tatás eszközei közé vegyék fel a mozgófény­
képet. A kisújszállási tanári kar a nyugdíj­
törvény revíziójára vonatkozólag tett javas­
latot, de az indítvány fölött napirendre tér­
tek, mert a kultuszminiszter Ígéretet tett, 
hogy ha aktuális lesz a kérdés, kikéri az ér­
dekelt testületek véleményét.

Dóczy Imre elnök felolvasta Négyessy 
Lászlónak, az Országos Tanáregyesület el­
nökének üdvözlő táviratát, majd bejelentette, 
hogy az uj hat éves ciklusra a számvizsgáló 
bizottságot meg kell alakítani. A közgyűlés a 
bizottság tagjaiul Nagy Eleket. Nagy Sándort 
és Török Pétert választotta meg.

Elnök ezután örömét fejezte ki a felett, 
hogy a közgyűlés magas színvonalon állott 
és oly egyöntetűséggel folyt le. Köszönetét fe 
jezte ki az egyházkerületnek, a főgimnázium 
tanári karának a vendéglátásért s ezután a 
közgyűlést berekesztette. ___

A néptanító tragédiája
Öngyilkos lett, 
mert éhezett a családja

Egy jobb sorsra érdemes tanító dobta cl 
magától az életét. Nyirábrány község vasúti 
állomásán hasbalőtte magát Marosan 
György 33 éves biharszentendrei tanító. Az 
öngyilkost 'beszállították a debreceni köz­
kórháziba, ahol a délután folyamán kiszen- 
vedett.

Marusám Györgyöt egy évvel ezelőtt 
választották meg tanítónak a biharszentend­
rei állami népiskolába. Tegnap este eluta­
zott hazulról, hogy Piskolton lakó édesany­
ját és nővérét meglátogassa. Ma hajnalban 
két órakor érkezett meg Nyirábrányba, ahol 
át kellett volna neki szállni a piskolti sze­
mélyvonatra. A vonat beérkezése előtt par 
perccel öngyilkos lett.

A tanító a harmadosztályú váróterem­
ben tartózkodott. Egy pádon tilt. mikor hir­
telen előrántotta forgópisztolyát s mielőtt 
megakadályozhatták volna, hasbalőtte ma­
gát. A dörrenésre összefutottak az utasok és 
a vasúti személyzet. Felemelték a padlóza 
ton vergődő Marusánt s bevitték a főnök iro 
dájába. Gyorsan orvost hívtak, aki bekötözn­
ie a tanító életveszélyes sebét, majd utasí­
tására a legközelebb induló vonattal reggel 
hét órakor behozták a debreceni közkór­
házba.

A nagy állomástól a mentők szállították 
be a sebészeti-osztályra, ahol Pető Pál 
rendőrfogalmazó kihallgatta. Márusán elbe­
szélte, hogy régebben foglalkozott az ön- 
gyilkosság gondolatával, amelynek végre­
hajtása ma hajnalban hirtelen érlelődött meg 
benne. A rendőrfogalmazónak arra a kérdé­
sére, hogy miért követte el tettét, ezt vá­
laszolta:

— Nem tudtam a fizetésemből tisztes­
ségesen eltartani a családomat.

Márusán György délben eszméletét ve­
szítette s délután fél 3 órakor meghalt. 
Haláláról a rendőrség táviratban értesítette 
az özvegyét. A tanító hat gyermeket hagyott 
árván.

— Második nap —
A tiszántúli református egyházkerület 

ma folytatta közgyűlését. A tanácskozások i 
során több száz ügyet intéztek el, amelyről 
tudósításunk a következő:

(Választások.) |
Kilenc óra után nyitotta meg a folytató­

lagos közgyűlést Degenfeld József gróf fő- 
gondnok.

A közgyűlés mindenekelőtt a kon ven ti ta­
gok megválasztását intézte cl. Konventi ren­
des tagokul Kiss Ferenc teológiai tanárt, egy- 
házkeriileti főjegyzőt és Sulyok István espe­
rest, póttagokul Futó Zoltán és Vigh József 
espereseket. 1

Kiss Ferenc előadó fölolvasta a bizottsá­
gok névsorát a megüresedett helyek betöltése 
iránt s egyben kérte Széli Kálmán esperest, 
hogy eddig viselt tisztségét továbbra is tart-:
sa meg. , . . .1

Kun Béla dr. előadó ezután a főiskolai 
ügyeket referálta. Bejelentette az igazgató- 
tanács, hogy Bacsó Jenő dr. a jogakadémia- 
ra. Huss Richárd dr. a bölcsészeti karra tör­
tént meghívását elfogadta, A két uj akadémiai 
tanár meg is jelent a közgyűlés előtt s letet­
te az esküt. Az uj tanárok nevében Bacsó Je­
nő dr. mondott köszönetét az egyházkerület­
nek, mire Baltazár Dezső dr. püspök üdvözöl­
te meleg szavakkal az uj tanárokat.

Bejelentette az előadó, hogy a gyakorló 
iskolai második tanítói állásra kiirt pályázat­
ra hét pályázat érkezett be. A pályázók kö­
zött a jelölés megejtetvén, I. helyre jelöltek 
Orosz Istvánt, második helyre Király Józse­
fet. A megalakított választóküldöttség vissza­
vonult s megejtette a választást, amelynek 
eredménye szerint tiz szavazattal nyolc elle­
nében Orosz Istvánt választották meg.

Ezután tápintézeti, hagyatéki, alapítvá­
nyi, haszonbérleti és egyéb adminisztratív 
ügyeket intézett el a közgyűlés, majd tudo­
másul vette a debreceni egyetemen három 
fakultásnak 1914. évben való megnyitását.

(A kollégium vagyona.) j
A pénzügyi-bizottság jegyzőkönyvének 

kapcsán tudomásul vette a közgyűlés a kol­
légium 1913. évi zárszámadását, amely sze­
rint. a bevétel 679,998 korona 57 fillér, a 
kiadás 670,462 korona 42 fillér, a maradvány 
9536 korona 15 fillér, a tiszta vagyon pedig 
10.082,137 korona 15 fillér volt.

(Az egyetemi templom.)
A tápintézeti kezelés körül fölmerült pa­

naszok ügyében kelt ama memorandumot, 
hogy a megejtett vizsgálat 'semmi vissza­
élést sem tapasztalt, a közgyűlés tudomásai 
vette, kimondta, hogy a gimnáziumi tanszé­
ket fedezet hiányában most nem létesíti, 
örömmel vette tudomásul, hogy a gimnáziu­
mi épi tő-pénz tár egy milliót meghaladó va­
gyona 100,000 koronát meghaladó összeggel 
gyarapodott, tudomásul vette, hogy az egye­
temi templomot kellő fedezet Jiiányában a 
debreceni egyház nem tudja fölépíteni, de | 
a nagytemplomot egyetemi templontul szive-, 
sen átengedi.

Hozzájárult a közgyűlés a városi tanács j 
határozatához egy egyetemi emlék kiadása 
tárgyában.

(Nyugdíjazások.)
Az egyetemi tanszékért nem folyamo-, 

dott C s i k y Lajos és Kovács Sándor dr. 1 
í akadémiai tanárokat nyugdíjazta a közgyii-1 
lés. És pedig Csikiy Lajost kiváló érdemei i 

! elismerése mellett 1914. szeptember 1-től. 
Kovács Sándor drt, akinek 39 szolgálati éve 
van, teljes fizetéssel, végül Fiók Károly drt 
6950 korona nyugdíjjal s annak kijelentésé­
vel, hogy távozását a kerület sajnálattal ve­
szi tudomásul.

(A kollégium és egyetem története.)
Kimondta a közgyűlés, hogy néhai B a- 

logh Ferenc irodalmi hagyatékában lévő 
"kéziratot a kollégium történetéről kinvomat-

ja és kiadja, a tiszta jövedelemből a főisko­
lán Balogh-alapitványt létesít. Tudomásul 
vette, hogy Balogh Ferenc mellszobrára 
1136 korona 04 fillér gyűlt be, amelyet ka­
matoztatás végett takarékba tétet.

Kimondta a közgyűlés, hogy az egye­
tem létesítésére vonatkozó adatokat össze- 
gyiijteti és kinyomatja. Az erre kiküldött 
bizottságba a közgyűlés G ti r ö m b e y Pé­
ter. Len ez Géza dr.. Kiss József, Di­
cs ő f i József és D ó c z y Imre tagokat küld­
te ki, hogy az emlékkönyv szerkesztésének 
teendőit lássák el. Nagy Zsigmond tanár he­
lyének Nagy Jenő helyettes-tanárral lett be­
töltését s igy több tanárnak magasabb fize­
tési-osztályba sorozását a közgyűlés tudo­
másul vette, kimondta, hogy a gimnáziumi 
segédtanári állást a megfelelő fedezet ese­
tén szervezi át rendes tanári állásra, a gim­
náziumi második ének-zenetanán állás szer­

vezését kimondta., Kecskémé tih y fM. 
Lajos és S. Szabó József korpótlék iránti 
kérését nem teljesíti.

(Elismerés Karai Sándornak 
és Degeníeid József grófnak.)

Örömmel vette tudomásul, hogy az uj 
főgimnázium elkészült, s hogy az nemcsak 
megfelel a célnak, de az építkezésnek mo­
numentális voltát és berendezésének min­
den tekintetben való célszerűségét tekintve 
a legkiválóbb ilyen iskolák mellett ezeket 
meghaladja. Az előadó javaslatára a közgyű­
lés az építkezés, tervezés és berendezés kö­
rül szerzett elévülhetetlen nagy érdemeiért, 
kifejtett fáradhatatlan munkásságáért K a- 
r a i Sándornak köszönetét szavazott s ezt 
jegyzőkönyvbe iktatni rendelte.

V a s s Mihály esperes nagy elismerés­
sel szól az uj főgimnázium létrehozásában 
közreműködőitekről, indítványozza, hogy a 
fölavató-ünnepélyen elhangzott imát és be­
szédeket a közgyűlés örökítse meg s miután 
úgy tudja, hogy a főgimnázium létesítésében 
Degen féld József ’főgondnoknak orosz­
lánrésze van indítványozza azt is, hogy az 
ő érdemeit is megörökítsék.

Ehhez a közgyűlés egyhangú lelkese­
déssel hozzá is járult.

(A tanítóképző ügyei.)
Köszönetét mondott a közgyűlés a ta­

nítóképzőintézet részére tett adományokért, 
kimondta, hogy .a tanítóképzőben magyar- 
német nyelvi tanszéket létesít s annak sür­
gős betöltését határozta el, valamint 1915. 
január 1-től az alsó évfolyamon párhuzamos 
osztály fölállítását egy segédtanárral. Ki­
mondta, hogy a tanítóképző hallgatóinak ki­
bocsátását nem helyesli s azt a legsürgősebb 

1 esetiben tartja csak megengedhetőnek, a te­
metésre járást azonban ez idő szerint nem 
szüntetheti be. Elhatározta a könyvtárnak a 
nagy szünidő alatt való átalakítását s ki-

Akt következetesen 
mindennap használja 
ai Odóit) az a ml tudá­
sunk szerint az elkép­
zelhető legjobb száj és 
logápolást gyakorolja.

Ara 1 1 üveg (hónapokig 
elég) K 2, '/, ti vég 120 K.
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ontfta, hogy a tanitóképzöbcli neveléstan! értelemben szól. OondViselésszerü volt, hogy 
i-mszék’ betöltésének joga nem az öt hajdú- Dóczy Imre került a felügyelői állásra, a 
vürest hanem azok egyházközségeit illeti melyben nagy, elévülhetetlen érdemeket 

‘ ‘ ’ szerzett s igaza van az előadónak, hogy ot
(A diakonistezaképzés.) még, ha csökkent engergiával dolgozik is,

pótolni senki sem tudja. Azért tehát meg 
K un Béla dr. javasolja, hogy a diako- ](e]i gj tartani mai helyén. Az elnökség nem 

nisszaképzőt már _ szeptember előtt nyissák azgrt nyilatkozott meg, hogy befolyást gva
,ncg. miután az Augusz'ta-szanatórium már 
korábban megnyílik. Júliusban javasolja meg 
kezdeni az ápolónői tanfolyamot, amelyet 
most K e n é z y Gyula dr. és U r a y Sándor 
lelkész vezetnek, mig M a kft y Lajos a meg­
választott lelkész hivatalába lép. Egyelőre

kőről jón a közgyűlésre, hanem hogy a köz­
gyűlés elhatározását a maga nyilatkozatával 
is nyomatékosabbá, lelkesebbé tegye.

V a s s Mihály esperes az elnökség iránt 
ragaszkodását fejezve ki helyesli elhatáro-... ., - p,___ ..." ragaszKouasat íejezve m uci.vc.mi uiumuu-

választott lelkész Invatalaba lep. Egyelőre s szeretettel járul hozzá a határozati
csak tüdőbeteg apolonoi tanfolyamra hirdet- íavasIa.thozjavaslathoz.

Ezt a közgyűlés egyhangú lelkesedéssel, 
éljenzéssel cl is fogadta.

A közgyűlés ezután népiskolai ügyeket 
intézett el.

nének pályázatot. A diakonissza tanfolyam 
hat évig fog tartani, a kiképzett diakonisz- 
szák két évig tartoznak a helybeli egész­
ségügyi intézményeknél szolgálatot teljesí­
teni s ez alatt 'teljes ellátást, ruházatot s az 
ápolásért járó dijak felét zsebpénzül kapják.
A diakonisszaképző helyiségei az ispotály- 
laposon lesznek a debreceni egyház által 
ajándékozott épületben. A szükséges átalakí­
tásokat Tóth István végzi 10,037 koronáért.. távirat a püspökségért
rónát utalványozott ki.

Dorog a pápához

nck Krisztusban alázatos és Ilii fiai, Haj- 
dudorog város közönsége nevében:

Szabó Elemér főbíró és 
Farkas Győző jegyző.

Farkas Győző főjegyző előterjesztette 
ezután, hogy a kormány kárpótlásképen több 
olyan intézményt akar Hajdudorognak adni. 
amelyeket Dorognak el kell ugyan fogadnia, 
de nem kárpótlásképpen, hanem, mint olyan 
kulturális intézményeket, amelyekre az uj 
püspökségnek szüksége van. Ezek az intéz­
mények: járási székhely, négy osztályú, gim- 
náziális irányú polgári iskola, földmives is­
kola, a Dorog—Nánás—Nyíregyházai ut ki­
építése. .

A közgyűlés tudomásul vette a kilátásba 
helyezett intézményeket, de szerzett jogaról 
a püspöki székhelyre vonatkozóan lemondani 
nem fog soha.

(Missziói ügyek.)
A missziói ügyek után, amelyeket a leg­

nagyobb liberálizm-ussal, jóakarattal és kö

Emlékezetes, hogy május elsején Doma- 
I hidy Elemér főispán Hajdudorog város mons­
tre- küldöttségét vezette a kormány elé. A 
küldöttség tisztelgett Tisza István gróf miIUiH.Y UIUU llUCiailMllUOOUI, jVliHVti vtivvc» ..................... I JVUlUVllCVlfc UOZylV!

rültekin'téssel intézett el a közgyűlés tudó-1 rűszterelnöknél és Jankovich Béla kultuszmi- 
másul vette, hogy az; akadémiai nisztcrnél, akik előtt annak a kérelmének

csőriből még 3000 korona áll rendelkezésére, megye székhelyét Hajdudorognak hagyjak 
Degenfeld József gróf indítványára | meg. A miniszterelnök válaszában sajnálat-

a közgyűlés egyhangú határozattal Balta­
zár Dezső dr. püspököt a missziói bizott­
ságiba választotta be.

Igazoltnak mondta ki ezután a közgyű­
lés a tanügybizottságba kiküldött Kovács

tál jelentette ki, hogy a székhely kérdése már 
Nyíregyháza javára eldőlt és nem lehet vál­
toztatni a helyzeten. Kilátásba helyezte úgy 
a miniszterelnök, mint a kultuszminiszterles a lanugy uizuusdguci hmu»™ ^ “ v .......... ■ . , . „

Lajos és Bélteky Lajos tagokat, majd tu- hogy intézményekkel fogni kárpótolni Doro-
domásul vett a főgimnáziumra vonatkozó „:0( a veszteségéért.
egész sereg jelentést, a választott tanaro- £z az igéret azonban nem szerelte le Haj-
íiileteS?Thogv' 'azoktól az esküt’vegye ki', dudorog mozgalmát, mely félszázada folyik a 
Elhatározta, hogy föliratban értesíti a kul- püspöki székhelyért. A varos képviselotestu- 
tuszminisztert, hogy az egyházkerület egy | Jete ma közgyűlést tartott, melyen egyhangú
régebbi határozata szerint a leányok bár­
melyik iskolát látogathatják.

(A leánygimnázium.)
A leánygimnázium kérdésénél fölmerült 

az a gondolat, hogy a Dmke. internátus épü­
letét, miután az internátus megszűnik kér­
je el az egyházkerület a várostól leánygim­
názium részére.

Szele György utal arra, hogy a leány­
gimnázium szerves kapcsolatban van a felső 
leányiskolával s ennek internátus® is van, 
maradjon tehát e két intézet a Kossuth-utcai 
épületben s inkább a tanitónőképzőt vigyék 
a Dmke. internátusba. A kérést azonban nem 
a kerület, hanem csakis a debreceni refor­
mátus presbitérium intézheti a városhoz. A 
közgyűlés c kérésnek az egyháztanácsban 
való előterjesztésére a gondolat föl vetőjét 
K. T ó t h Kálmán lelkészt kérte föl.

(Elismerés Dóczy Imrének.)
Egy sereg középiskolai ügy elintézése 

után Kun Béla dr. előterjesztette Dóczy 
Imre gimnáziumi felügyelő kérését nyugdí­
jaztatása iránt. Az előadó javasolta, hogy 
tudva azt, milyen nagy engergiával, tudas­
sak ambícióval és ügyszeretettel és farad­
hatatlansággal dolgozott Dóczy Imre es 
milyen nagy szolgálatokat tett a középisko­
lák fejlesztése terén a református egyház­
nak, a kultúrának, a magyar hazának s mi­
után a középiskolák bekövetkező reformja 
alkalmával ő nélkülözhetetlen lesz. mert meg 
csökkent energiával is olyan munkásságot 
fejt ki mint más senki, kérje föl a közgyűlés, 
hogy állását tartsa meg.

Degen féld József gróf főgondnok: 
0 ezt már a tanügyi bizottságban javasolta. 
Hóczy elévülhetetlen érdemeket szerzett, o 
emelte a református gimnáziumokat olyan 
nívóra, amelyen kevés hasonló iskola all. O 
ina alig pótolható s utóda, bárki legyen az. 
nem fog olyan érteket nyújthatni, mint o.

Balt a z á r Dezső dr. püspök hasonló

lelkesedéssel mondták ki, hogy a város szer­
zett jogaitól el nem áll és sohasem fog meg­
szűnni küzdeni minden lehetséges és törvé­
nyes eszközzel a dorogi püspöki székhelyért.

A képviselőtestület elhatározta, hogy a 
királyhoz feliratot, a pápához pedig hódoló 
táviratot intéz.

A távirat szövege ez:
Sanctissimo Putri

Roma-Vatikano.

Szentséges Atyánk!
Szentségednek Christi fideles graeci 

bullája az uj görög katolikus püspökség 
székhelyét örök időkre Hajdudorognak 
biztosítja és templomát székesegyházzá 
avatja. Lesújtó fájdalommal és mélységes 
szomorúsággal vettük tudomásul, hogy az 
illetékes tényezők Szentségednek ezen 
legfelsőbb elhatározása ellenére a szék­
helynek a protestáns Nyíregyházán való 
elhelyezését vették tervbe és ezáltal 
Szentségednek az itt lakó hitbuzgó kato­
likus népét a legfelsőbb elhatározásokba 
vetett hitében renditik meg.

Mély alázattal és Szentséged intézke­
déseinek csalatkozhatatlan voltába vetett 
rendíthetetlen hittel könyörgiink, hogy 
félszázados, hitünkkel erősített küzdel­
münknek Szentséged és apostoli kirá­
lyunk legmagasabb elhatározása által biz­
tosított eredményét, a püspöki székhelyet 
tőlünk elvenni és bennünket szerzett jo­
gainktól megfosztani ne engedje.

Egyidejűleg a legfőbb kegyur, apostoli 
királyunk ö felségéhez hódoló cselezéssel 
járultunk.

A legmélyebb hódolatiül: Szentséged-

HÍREK
*

Porubszky Jenő emlékezete
*

Ma délután temették el nagy részvét 
mellett Porubszky Jenőt, al debreceni 
kii. Ítélőtábla volt elnökét Pöstyénben. A 
temetésen részt vett a debreceni birói kar 
nagy küldöttsége is.

A kiváló férfiú clhunytának alkalmával 
foglalkozott ma délelőtt Debrecen város ta­
nácsa is, amely részvéttel emlékezett meg 
Porubszky Jenő haláláról. Emlékét jeg^ zö- 
könyvbe iktatta és az elhunyt özvegyéhez a 
V a s s Károly dr. jegyző által fogalmazott 
meleghangú részvétátiratot küldte:

Méltóságos Asszonyunk!
Debrecen sz. kir. város tanácsa mély 

megrendüléssel értesült Méltóságod férjé­
nek hosszas szenvedés után mindnyájunk 
igaz sajnálatára bekövetkezett elhalálo­
zásáról. . ,

Megiiletődve fogadtuk a lesújtó hírt, 
hogy Porubszky Jenő immár elköltözött 
az élők sorából és igaz együttérzéssel 
gyászoljuk a fénves érdemű férfiút, akinek 
elhunyta nemcsak a magyar igazságügy­
nek. de városunknak is, ahol élete utolso 
éveit töltötte, mérhetetlen gyásza és vesz­
tesége. „

Csak nemrég örült e varos közönsége 
annak, liogv a megboldogult nagv férfiút 
az igazságügy terén szerzett érdemeiért 
a legfelsőbb kegy kitüntetésben részesí­
tette, s most pedig gyászba borult szívvel 
állunk meg a nagy hallott ravatalánál.

Méltóságos Asszonyunk megboldogult 
nemes lelkű férjének emlékét jegyzőkönyv 
vünkben örökítettük meg. s amidőn ezt 
Méltóságod tudomására hozzuk, vagyunk 

Debrecen sz. kir. város tanácsa nevé­
ben tisztelettel Debrecen, 1914. június 4-én 

Kovács József polgármester, Dr. 
V a s s Károly jegyző.

Részvétiratot intézett a tanács a kir. 
Ítélőtáblához is.

— Kihallgatások a királynál. — Bécsiből 
.áviratozzák: A király ma hosszabb kihall­
gatáson fogadta Krobaton hadügyminisztert, 
majd Bilinszky közös pénzügyminisztert, vé­
gül hötzendorfi Konrád Ferenc vezérkari fő­
nököt.

— A városi tisztujitáshoz. Illetékes hely­
ről felkérettünk annak közlésére, hogy a 
Debreceni Futár 1914. évi junius hó 1-én 
megjelent szám ban a tisztujitásra vonat­
kozólag közétett adatok teljesen önkényes, 
a tényéktől távol álló kombinációk, melyek 
legfeljebb a cikkíró egyéni találgatását tük­
rözik visza.
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— Ä király a budapesti szegényeknek.
A király, mint a hivatalos lap közli, magán- j 
pénztárából tízezer koronát adományozott a 
budapesti szegények és sziikölködők részére.

— Kiss József kitüntetése. A hivatalos 
lap mai száma közli, hogy a király Kiss Jó­
zsefet a Ferenc Józscf-rend középkeresztjé­
vel tüntette ki. A legnagyobb élő magyar 
költőt érte a királyi kitüntetés, amelynek az 
értékét növeli az, hogy a keresztet az egész 
ország elismerése, öröme és tisztelete tiizi 
az ősz poéta mellére. Kiss József már réges- 
rég baccalaureustusa a modern magyar li- 
teraturának, amelynek uj hangokat, uj szilie­
ket adott; a királyi kitüntetés csak a hivata­
los elismerés a költő számára. Mégis az 
egész ország öröme kiséri Kiss József kitün­
tetését, a koszorút, amelyet a fejedelmi kéz 
helyezett a „Knyáz Potemkin'* 1 2 3 4 * 6 7 8 9 10 és a „Legen­
dák a nagyapámról" lantosának a homlo­
kára.

— Az Országos Ugy védszövétség deb­
receni cjsztálya június hó 11-én délelőtt há­
romnegyed 11 órakor az ügyvédi kamara 
üléstermében (Piac-utca. passage) rendkí­
vüli közgyűlést tart. melynek tárgyai: 1. 
Elnök és társelnökök választása. 2. A vá­
lasztmány újjáalakítása. 3. Az 1914. évi or­
szágos nagygyűlés. 4. Az ügyvédek nyári 
szünete. Előadó dr. Magyár Simon ügyvéd. 
5. Kollektiv szerződés. Előadó dr. Kuthi Sán­
dor ügyvéd. 6. Az ipari bíróságokról szóló 
törvénytervezet. Előadók Tóth János dr 
ügyvéd és Harsány! Imre dr. ‘rendőrkapi­
tány, az iparügyosztály főnöke, Radó Rezső 
dr. a kereskedelmi- és iparkamara1 s.-titkára.

— A Vöröskereszt Egyesület közgyű­
lése. A Vöröskereszt Egyesület helybeli fiók­
ja vasárnap délelőtt fél tizenkettőkor tartja 
meg a városháza nagytermében közgyűlé­
sét. amelynek egyik tárgya lesz az önkén­
tes betegápolónői tanfolyamon részt vettek 
között az oklevél kiosztása.

Elfogott rabszökevény. Néhány nap­
pal ezelőtt a debreceni nagyállomásról be­
kísérték a főkapitányságra Vajtó Miklós fog- 
lálkozásnélkiili egyént. Komlóssy Pál dr. 
rendőrkapitány kihallgatta Vajtót, aki elmon­
dotta, hogy többrendbeli lopás miatt a dési 
törvényszék fogházában volt lezárva, ahon­
nan a múlt hét szombatján egy rendőrrel 
illetőségi helyére, Tokajba kísértették. To­
kajban jobbmódu rokonai laknak s ő rop­
pant szégyellő volna, ha a városon végig ki­
sérik; ezért amikor Nagyváradon a rendőr 
elaludt mellette, észrevétlenül megszökött. 
Egyenesen Debrecennek vette az útját s két 
napi gyaloglás, bujdosás után megérkezett 
a városba. A debreceni rendőrség erős fe­
dezet mellett eílkisértette Tokajba a szö­
kevényt.

— Tennis-raketteket szakszerűen javit 
és huroz Mentze Henrik Piac-u. 38. szám.

DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSAO

— A kanadai hajószerencsétlenség. Lon­
donból táviratozzék: Hollmann ujdélwalesi 
miniszterelnök a kanadai hajókatasztrófáról 
igy nyilatkozott; A vizsgálat valószínűleg 
arra fog vezetni, hogy egyik vagy másik 
szerencsétlen alárendelt alkalmazottat vagy 
matrózt el fogják ítélni, aki maga! is a körül­
mények áldozata. A közönség számára ez 
azonban nem fogja fokozni a tengeri utazás 
biztonságát addig, amig a hajóvállalatok 
igazgatóit nem helyezik vád alá gyilkosság­
ban való bünrészesség miatt. — Londonból 
táviratozzák: Itt hire jár, hogy a „Storstad“ 
széngőzös tulajdonosai nemcsak vonakod­
nak megfizetni a Canadian Pacific által az 
Empress elsülyedéséért követelt 400,000 font 
sterling kártérítést, hanem még a Canadian- 
tól követelnek tízezer font kártérítést a 
Storstad megrongálódásáért azzal az indo­
kolással, hogy az Empress of Ireland sza­
bálytalan - kormányzása okozta a katasz­
trófát.

I e* A béosi, londoni éa párisi kiállításokon 
’ -- a \-any éremmel és oklevéllel tüntették ki “*

— --—.. . ■ - a ———————----—

i-arckrémet:: 
-szappant és 
-pondert :: ::

nlnt arcszéni Ifi szert, melynek használatától
niiuíen szeplő éa máj folt «1 tonikhárom nap alatt eltűnik 

Ára l—l korona.

Kapható a készítő

gyógyszertárában

Rossuth-titca 8. A színház melle!1.1

Debreozen legnagyobb, legelőkelőbb mozgója

EOYHAZ-TÉR. - TELEFON 12-51.

Ma utoljára
1. Zene.
2. Mozgókép híradó. Aktuális lel vételek.
3. A Honrát hegység szakadékéi. Színes

természeti felvétel.
4. Szegény Lolla. Drámai jelenetek,
ó. Végzetes házszám. Kacagtató.
6. Északolaszországi tájak. Természeti

szépségek.
7. A ravasz foxi. Humoros.
8. Tengeri rákok. Természettudományi fel­

vétel.
9. Sportfej Vesztés Rheimsban. Ismeret­

terjesztő.
10. 11. AZ ÉHEZŐ NtiVÉSZ. Pompás \ig-

játék 2 felvonásban.

ELŐADÁSOK: este pontosan 7 órától. Minden 
kép után van bemenet. Utolsó előadás 10órától, 

Rendes helyárak. Bérletjegyek érvényesek

A bojszpiai hadgyakorlatok. Becsből 
táviratozzák: Junius 24-től 27-ig Szerajevo 
és Konica között nagy hegyi hadgyakorlat 
lesz Potiorek Oszkár táborszernagy, hnd- 
seregfeltigyelő vezetése alatt, amelyen F e- 
r e n c Ferdinánd főherceg, az egész 
fegyveres erő főfelügyelője is részt akar 
venni, Konrád báróval, a vezérkar főnökével 
és nagy katonai törzskarával. A főherceg­
nek a hadgyakorlatra való részvételére a 
következő diszpozíciók történtek: Ferenc 
Ferdinán d főherceg június 15-én Szera- 
jevóba érkezik és rövid itt tartózkodás után 
tovább utazik Ilidzebe, ahol a Boszna-szál- 
lóbau fog lakni. Junius 28-án, a hadgvakor- 
latok lefuvása után a főherceg visszatér Sze- 
rajevóba, ahol megszemléli a várost és ne­
vezetességeit, ugyanaz nap délután pedig 
Zágrábon át visszautazik Becsbe. A hadgya­
korlatoknak a főherceg által már jóváha­
gyott programja a következő: Junius 24-én 
vonulnak fel a manőveren részt vevő csa­
patok és katonai intézetek, a kiindulási po­
zíciókba. 25-én pihenő nap lesz. A harcszerii 
állapot jtinius 25-én, délután két órakor kez­
dődik és ugyanekkor kezdik meg az ellenfe­
lek a biztosítási és a földerítési szolgálatot, 
26-án és 27-én tartják meg a harcszerii ma­
nővereket és valószínű, hogy még 27-én dél­
előtt be is fejezik. A manőverek befejezése 
után katonai parádé lesz, amelynek folya­
mán a gyakorlaton részt vevő csapatok de- 
filirozni fognak a főherceg előtt. A hadgya­
korlati vezetőség már június 22-én beren­
dezkedik Han Kazicban, Tarcin közelében. 
A gyakorlatok után az összes azokon részt­
vevő csapatok hosszabb pihenőt kapnak.

Í9Í4 junlus 8,

— Elsőrangú fővárosi művészekből álló
társulattal kezdte meg pár estére tejedő ven­
dégjátékát az országos hirii Szűcs Laci — 
az Angol Királynőben. A gazdag és nívós 
műsorból különösen H. Várad! Elza. Szőke 
Szakáll. Harmat Ilona, Szűcs Laci. Magyar 
Ervin, Fenyő Sándor és Gergely Nusi szá- 

! mai váltak ki. A többiek is megérdemelt si­
kert arattak. A zsúfolt nézőtér előkelő közön- 

1 Ségc pompásan szórakozott és nevetett az 
előadás folyamata alatt. Ma meg ismétlik a 
fényes műsort, melynek minden egyes' száma 
nívós és újdonság. Előadás 9—12-ig Hcly- 

1 árak: 3, 2 és 1 korona.
—I Betegség miatt a halálba. Kábáról je­

lenti tudósítónk: A múlt hónap 22-én korcs- 
mázás alkalmával Porcsin Kálmán legény 
bicskájával súlyos sebet ejtett K. Szabó Ká­
roly 39 éves földműves ajkán. A seb mficiá- 
lndott s a földműves arca az orvosi kezelés 
dacára feldagadt. Betegsége roppant kínoz­
ta K. Szabót, aki emiatt annyira elkesere­
dett, hogy tegnap délután az istállóban fel­
akasztotta magát. Édesanyja vette észre az 
öngyilkosságot s ő jelentette az esetet a köz­
ségi elöljáróságnak. A debreceni kir. ügyész­
ség a hozzá beérkezett jelentés vétele után 
K. Szaibó Károly eltemetésére engedélyt
adott. ,

— Háromezer bányász sztrájkja. Pécs­
ről táviratozzák: A Dunagőzhajózási Tár­
saság pécsvidéki szénbányáiban tudvalé­
vőén már négy hét óta sztrájkol háromezer 
munkás. Megegyezésre alig van kilátás s a 
munkások körében nagy az elkeseredés. Öt­
százan már elutaztak s1 másutt vállaltak mun­
kát. Tegnap kétszázötven sztrájkoló fölke­
reste a vármegye alispánját s útlevelet kért 
tőle Délamerikába. Az alispán azonban meg­
tagadta kérésük teljesítését. Az igazgatóság 
vonakodik a sztrájkotoknak kiadni az Írásai­
kat. nehogy másutt vállalhassanak munkát. 
A pécsi járásbíróságon tegnap érdekes tár­
gyalás volt. A Dunagőzhajós Társaság kila­
to Itatási eljárást indíttatott egy sereg sztráj­
koló munkása ellen, akik természetben kap­
tak tőle lakást. A járásbíróság kimondotta 
ítéletében, hogy a munkások családjukkal 
együtt kötelesek holnapig kimenni a laká- 

I suliból, különben karhatalommal távolitják 
el őket. Ma este Pécsett nyilvános népgyü- 
lés lesz a sztrájkolok érdekében. Nagybá­
nyáról és Tatabányáról száznegyven bá­

nyász érkezett a pécsvidéki bányatelepre, 
de amidőn meghallották, hogy sztrájktörő 
szerepre hívták őket. elutaztak.

Feltűnő nyakkendők 1 koronáért kap­
hatók Frank Testvéreknél, a megyeháza 
mellett. ____________

APOLLO
MA PÉNTEKEN

Gyöngyi Izsó
vendégjátékával

GOLDSTEIN SZÁMI
UJ BOHÓZATON KINEMASZKECCS.

A GYÁR LEÁNYA.
SZOCIÁLIS SZÍNMŰ 4 FELVONÁSBAN.

nőorvos
lakását

Piac-utca Ili. szám alól

PIAC-UTCA 10. SZÁM
alá helyezte át. (Szilágyi-ház)

KJ. Welchlnger Károly csődtöme 
géhez leltározott ltalnemüek üve­
genként és nagyobb mennyiségben 
Király-utca 4. szám alatti (Üngár 

Jenő palotája) üzlethelyiségében ki- 
áruslttatnak. Nyitva délelőtt 9—1 
::::: óráig, délután 4—6 óráig.

Szombaton és Vasárnap
június hó ü-án és 7-én

GYERÜNK CSAK
Körnek vígjáték 3 felvonásBon
Azonkívül ;i remek humoros 

kísérő műsor
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1914 lunlus 5.

— Bankóliamisltó milliomosok. Varsó­
ból táviratozzak: A törvényszék ma szen­
zációs monstre biinpört kezdett tárgyalni. A 
két fővádlott két milliomos, a Zemerov test­
vérek, akik közül az egyik vasutigazgató. 
Zemerovékat azzal vádolják, hogy 100 ru­
beleseket hamisítottak és hoztak forgalom­
ba. A perben szereplők száma meghaladja 
a kétszázat.

— Feltűnést keltő rekláinkés/ziilék kihasz­
nálási joga Hajduvármegye területére eladó. 
Megtekinthető dl u. 2—5-ig Debrecenben a 
Központi-szállóban. ____

— Dr. Széli Kálmán VII. kerületi tiszti 
orvos lakását a VII-ik egészségügyi-kerület­
be Siinonyi-ut 4. szám alá helyezte át. Ren­
delési idő: reggel 8—10-ig, este 6—8-ig. Te­
lefon-szám: 9-61.

— Elegáns girardi-kalapok Frank Test­
véreknél a vármegyeháza mellett.

— Angol tennls-rakettek, lapdák és tel­
jes tennis-felszerelésekből a legnagyobb vá­
laszték Mentzc Henriknél, Piac-u. .18. szám.

Külsőleg és belsőleg
egyaránt legbiztosabb hatású háziszer n

Próbaüveg 40 fillér.
Kapható: ::

Dr.Szelényi Árpád
gyógyszerésznél

Debrecien, Piac-utca 30. sz.

DEBRECZENl FÜGGETLEN ÚJSÁG

§ Börtönre Ítélt tolvaj. Lévai Sándorné 
böszörményi lakos a múlt év novemberében 
Szentesi Balázsné, Balog Jánosáé és Nagy 
Sándor udvaráról tyúkot és ruhanemüeket 
lopott, ezért a törvényszék ma hét .havi1 bör­
tönt mért rá.

i? Okirathamlsitás járlattal. Balogh Gyu­
la debreceni mészáros 1912 július havában 
a debreceni vásáron Hunyadi Gábor hadházi 
lakostól két dar ab ökröt vett 1600 koronáért. 
Hatszáz koronát átadott Hunyadinak, aki az 
egyik ökör járhatót visszatartotta, inig Ba­
logh az egész vételárat ki nem fizeti. Ba­
logh azonban egy járlatot hamisított s el­
adta az ökröket. A debreceni törvényszék 
ma két heti fogházra Ítélte. Felcbbezett.

Előkelő Toaletszero
Százezer családban használatban, 
finomítja« szépíti a bőrt, meg védelmezi 
minden időjárás ellen. Csak valódi piros Kar­
tonban ä 15.30es ?5 fillér.Kaiser-Borax-1 
Szappan 80 f illér.Tola-Sza ppan KO fillet I 

GOTTLIEB VCiTH.WIEH !ll/i “ 
Mindenholkapható. HfcMQ

elasztikus
ipösarok
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Budapesti értéktőzsde
Magyar hitel 
Osztrák hitel
4 százalékos koronajáradék
Államvasut
Jelzálogbank
Rimamurányi .
Salgótarjáni
Közúti vasút

7 7*75 
60V 

79 96 
684-ru 
399-50 
617-25 
6W— 
691-25

Magánleszámltolásl kamatláb
Bécs 31/,,0/» — Berlin 2‘/,°/o — London 2ls/16°/o

Budapesti gabonatőzsde
Strasszer és König debreceni bizományos távirati jelentése.
Búza 1916. április............................................................................. }!.??

„ októberre ..................................................................................7
Tengeri 1916 mái’............................................................. ...........
Rozs áprilsra  o

„ októberre .............................................................................. _
Zab áprilisra................................................................................s.ní

„ oztoberre...................................................................... ...........
Tengeri Jul.  ,.82.. ......................................................

Bóuárn tartott.

Fog-Krém

Szájvíz

TÖRVÉNYKEZÉS

§ A mutatás vége. Berkesz József egye 
ki földműves a múlt év őszén mulatozáshoz* 
ben úgy megütötte egy vasvillával Kairo lm 
rét, hogy ez 20 napig gyógyuló sérülést szén 
vedelt. A debreceni törvényszék ma tartott 
tárgyalásán egy heti fogházzal büntette 
Berkeszt.

HÉmimiiOHüi

figyelje 
meg

TARTÓSSÁGAT
AH ANY é¥eM~wFe N 1912,

Ideggpge férfiak
cd egészségük helyreállítását előmozdíthatják, ha cd

Evaton-tablettákat
használnak, cd Kérje az orvosi vélemények gyűjteményét.
Próba K 4 20, fói doboz K ÍO1—, egész doboz K 18'—
utánvéttel vagy az összeg előzetes beküldése ellenében. Cím:

ST. MARKUS-APOTHEKE
.---- 1 FABRIK PHARM. SPEZIALPRAP ABATE 1=3

WIEN, HI- HAUPSTRASSE 130.

Debrcczcni lakb árszabály zat . 
Házber-nyugtakönyvccske .
Házirend................ . .
Kapuczédula (minden helyisig 

részére) ........
Ores lakás bejelentési lap 
Ismét kiadott lakás bejelentési 

lap

80 füléi 
40 .
40 ,

10
Építés engedély iránti kérvény 10
Lakhatási 10 flllér-
, •. ért darabonként kapható

Hoffmann és Kronovítz
könyvnyomdájában

BEBRE03EN, PIAÖZ-UTCZA 49.

Raktárak : Török József Budapest, Vt„ Király- 
utca 12, Hunnia-gyógyszertár Budapest, VII., 

Erzsébet-körut 56.

Balatonfüredi
szanatórium és gyógyfürdő !!!

Természetes szénsavas iszapfürdők és balaton­
it! rdők. Ivókúra. Pliyslkal és dlaetetikai gyógy­
intézet az összes belbetegségek számára, különös 
tekintettel a szív- és érrendszer, vese megbete­
gedéseinél és női bajoknál. Czukorbetegeknek 
ivó-, ulkalizáló- és diuetetikus kúra. Idegbetegek 
számára az összes modern gyógyeszközökkel fel­
szerelve. Soványitó-, hizó-kura. Uöngten- és che- 
mlai-laboratorlum. Zander-intézet. Inhalatórlum. 
— Egész éven át nyitva. — Prospektussal és fel­
világosítással szolgai a Fürdöigazgatóság.

3800 bolgár
P»|

100 évnél időseb?!
E balkán nép keménysége 
és ezen magas életkor- 

® nak teljes erőben való el-
_____---------------- a érése titka: a — — J—-
U Ex egy tejből készülő, rendkívül táp erej 0 

M jfc ív %/i Aa »«he# a ■ átél, mely a szervezetre csodálatos erősítő és 
és gyógyító hatással van; nagyon egyszerű a készítési módja, atueűett roPP'TLl í’jl 

*iw_n----‘éjből. — Irton azonnal egy levelezőlapot, BA01ÁHR

.YOQHDBT,

I© I la Murin a
DEBRSCZEN, ATTILA-TÉK.

Ajánlja saját találmányu.kitOiiÖ készítményeit 
DR.SZTANKAY-féle

HOMTHIM-TABLBTTA
Legmakacsabb hasmenést gyógyítja. Egyedüli 
gyógyszer, melyét élő magyar gyógyszerész 
állított elő s melyet a magas kormány hivata­
los gyógyszerré tett. Egy doboz ára K 120. Egy tubus ára K 1 20
Mindkét gyógyszer kapható a monarchia nagyobb gyógyszertáraiban <=> <==> s u

lOebreoien, Rzentanna uton -Atttla-tórl NÁDOK gyógyszertárban.

Legjobb hashajtó äWT1 DR. SZTANKAY ÁBA

:: EÜLÄXÄB-TÄBLETTÄI::
Fájdalommentes székletet idéz elő. Hascsika- 
rás sosem láp fel. Az étvágyat nem rontja. 
Használata takarékos, amennyiben egy szem 
te lj esen elegendő a széklet előidézésére.
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10 txóig 50 fülé-, 
azontúl minden szó 
5 fillér, a lugkis 
acLb Uirdetés 50 ? APRÓ Iastaá betűből sze- 

..vtt mindé.) szó 10 
fill. Apró hirdetések 
előre fizetendők. ::

HIRDETÉSEK
Vidékről

sSKSLgg
giolvéuyén elfér.

SÄ««-
ben csatolandó.____

Apróhirdetésre
telefonon felvilágosítással 

Mm szolgálunk__
jeligés leveleket

csakis kellő igazolás eV 
lenében ad ki a kiadó 

hivatal.___

í Debreceni ríggetlenCtBég 
telelőn siámal: 
Sserkessléség 3-39 
Kiadóhivatal 3—39 és 18 
Byomda 18

Üzlet
TELI

holmik elrakäsäho! naita 
lie, terpentin, rovarpor, 
dohány por kapható a 
Deutsch üzletekben._____

SZEGEDI P4PB18A-
különlegességek óriási
raktára LINDENFELD J. 
JENŐ fűszer- és gyarmat­
áru nagykereskedésében
pénzügyi palota. Telefon
79. sz. ________

Falusi Károly
polgári és katonai cipész 
Debreczen, Csapó-u. 41.

, Készítek min- 
v^d denféle sport- 

cipókét, vala­
ki mmtorthopäd 

cipőket fajós 
nyomorék 

lábakra. Raktáron tartok 
műhelyemben készült 

legjobb minőségű férfi-, 
női és gyermekcipőket.

!!! FELHÍVÁS 111 
Fizetési zavarokkal közéé
tisztességes kereskedők, Iparo­
sok vagy földbirtokosok ügyei­
nek sikeres rendezését szava­
tosság mellett, minden előleg 
nélkül vállalom, a szükséges 
tökét megsrerzem, avagy meg­
léteié kezesről gondoskodom. 
Kitűnő összeköttetéseim van­
nak és a legjobb referenciák- 
r I kai rendelkezem. *■ ■—1 
Megkereséseket a kladőhlvaUil

MEGBÍZHATÓ
I—I jelige alatt továbbit, a

Különféle
Poloskairtást

NÁNÁSSY ISTVÁN 
legsikeresebben végzi a 
Móv. vasutak poloska és 
féregirtója. Kérem 849. 
számú telefonon felhívni. 
Évi kezelést és megvizs­
gálásokat is végez. Le­
vélbeli megrendeléseket 
kéremFa-zckas Miliíty- 
utca 4 és Postakert Gyár­
utca 6. __________

Hölgy aim!
Egyszeri próba meggyő­
zi. hogy szeplöt, mállol- 
tot, pattanást, vlmmedlit, 
minden bőrrutságot az 
országhirü ártalmatlan 

Matild-arckenöcs, crém 
és szappan okvetlen el-j 
mulasztja. Ha nem, árát* 
minden kibeszélés nélküli 
visszaadom. Semmi rizi­
kó. próbálja meg. Kap­
ható minden gyógyszer- 
tárban és drogériában, 
főraktárak: Jósa és 

jióna és Tóth Béla utóda 
K'ibek Tisza-palota. 2736

KÖ LG SÓN
sorsjegyekre, értékpapírokra

és I-rendü vidéki taka­
rékpénztári részvényekre
Konvertált jelzálog ra 140 K 
Hazai sorsjegyre . . 90 » 
Oszt. vörös kereszt sj. 40 » 
Olaszvőröskereszt sj. 33 » 
Erzsébet sorsjegyre . 7 e
Jószív » 10 »
Bazüika » 20 »
Magy. vörös kereszt sj. 22 »
A kölcsön apró részletekben 
törleszthető. :::: Ila sorsjegyei 
bärhol zálogban vannak, úgy 
a letétjvgy beküldése ellené­
ben a kölcsönt a lenti összegre 
fölemeljük. Részletfizetésre 
vásárolt, de még ki nem fize­
tett sorsjegyeket Elváltjuk 
, . 1 és rájuk fenti . —i
I 1 kölcsönt adjuk. ■—■*
A Debraczeni Kézizálog Kölcsön- 
intdzst Részv.-Társ. bankosztálya
S1M0NFFY-UTCZA 13. SZÁM. 
Telelőn 298. Alapítási év 1878.

Egy óra reklámképeiil
Aki ingyen 

akar egy órát 
még hozzá 

elegáns, pre­
cíziós órát,

! urak vagy 
hölgyek ré­
szére, válasz­
tás szerint — 
Írjon azonnal 

Uhrenhaue FR. SCHMIDT, 
Prag. Weinberge 664.

kölcsönöz magánzó 
■rOIlIiI 5% mellett tisztes­
séges embereknek 5 évi részlet­
fizetésre (ingatlanra is). KHOLL 
K. Berlin 2a., poste restante

CZÉ8NÉL >■
DEBRECZEN,
yiatemplombazár

Napernyők
Gyermekruháh 
™ Harisnyák

Trlcók

!! nagy választékban!!

!! Karteien kiviül II

MEZŐ ÄHM1M
óottletla, dessks és eserópkereekedéae Wesse 
lányi-tér 6. «*■ alatt. (Berta-gőzmalom.) Ko 

rlt-ted*Uemei kizárólagos egyed, árusítása.
- - -• -iloaó arak. Mindenkinek

l«rft-tedéUemei kizárólagos egyed, árusítása
Karteien kívül, lakát olosó árak......
iáját érdeke, hogy szükségletét nálam szerezze be.

Valódi brünni szövetek
az 1914. évi tavaszi és nyári Idényre

Egy szelvény íl szelvény 7 kor.
3.10 m. hosszú I szelvény 10 kor. 

teljes férfiruhához (I szelvény 15 kor.
(kait!, nadrág, ti mellény) l szelvény 17 kor. 

elegendő, csak 11 szelvény 20 kor.
trj iz.lvínyt felit!, »zilonrnhlboz 20.— K-trt, 
Sntary Iflőltőírővetet, tűi istalódint, sflyemlcam- 
ramt, női kosztüm .zőveteUt slb. gyári Irakon 
kild, eint megbízható íí izolid cin mimictiQII 

Ismert poozlóityiri raktár

Siegel-Imhof Brünn.
Minták Ingyen ta bírmentve.

Ál előnyök a melytket a maglnvrvő élvez, bl 
szövetszükségletét köz-vetltn Siegel-Imhof céa- 
atl, a gyári piacon rendeli meg, Igen jelenté- 
kenyek. Szabott, legolcsóbb árak. ürláal 
választék. Mlnlaha, figyelmes kiszolgálja, mé*
« legkisebb rendeléanél le, teljeicn trial arúbaa

DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG 1914 június 5.

minden ni o d e r n phisikai gyógyeszközökkcl
EGGENBERG, ::: GRAZ MELLETT.
Vezető-orvos Dr. Grossmaun, volt egyet, segéd.

Uzemnagyobbitás folytán
nyomással:

1000 színes jóminőscgil borilék K .‘I ßO 
1000 íinont feliér boríték . . „ 6 — 
1000 l'éliv (ízleli levélpapír . . „ 7 — 
1000 színes levelező-lap . . . „ 5-20
Egyéb nyomtatvány ia elegáns, mo­
dem kivitelben, hasonló olcsó árak

:: DEBRECZENI BUTORKÉSZITŐ ::
ASZTALOSOK SZÖVETKEZETÉNEK

♦

♦

Debreczen, Placs-utcza 28—28. ss.
Az aj városi bérház 
fényesen berendezett v. 
ezuterénhelyisógeiben.

Mindéi izlésneKmegfeiels botoréit!
Szolid áraki

Kedvező tüzelési leltételek!
TELEFON: 868.

■ mellett ■

HOFFMANN és KRONOVITZ
KÖNYVNYOMDÁJÁBAN

DEBRECZEN, PIACZ-UTCZA 49.

r a
egy >/2 órai főzés után —

Jótállás mellett ártalmatlan I Chor nélhttl I 
Kelélés nólnüll — — Dörgölés nélküli

Tft TC* TC8 C£ T T tt megkiméli a fehér- 
jjJk JEl O M, JLí neműt, azt kazán­
ban főzve fehér lesz, mintha a napsugarak a 
szabadban fehéritetté volna.------ — Gyár :

GOTTLIEB VOITH, WIEN, III/1.

Mindenütt kaphatói

SÖRCSARNOK ÉS ÉTTEREM

DEBRECZEN, PIACZ-U. 28.,
A VÁROSI BÉRPALOTÁBAN

a mai kor igényeinek megfelelően a legdísze­
sebben modern, világvárosi berendezéssel. 
Utcai pálmákért a passageban. Páholy rend­
szer. Nagy gonddal kezelt konyna. Zóna 
rendszerű villásreggeli különlegességek. Spe­
ciális délutáni uzsonnák. Meleg konyha éjfélig.

tó étkezések a iGpínUeUi im.

Ili
sör.

American bar rendszerű italkimérés. Külön­
leges likőrök poharanként! kimérése. Saját 
szőlőtclepemcn termelt borok kimérése. To­
kaji szőlőmben termelt boraim kimérése, elő­
zékeny kiszolgálásról gondoskodom és kérem 
a nagyérdemű közönséget, hogy eddigi kegyes 
pártfogásukat ezen uj vállalatomnál is tenn- 

tartani szíveskedjenek. - —-

Márkus Jenő, vendéglős.

TELEFONSZÁM 632.TELEFONSZÁM 632.

Állandóan dús választék:
Selyem, Grenadin és Broclie, valamint Gnmmi, Imiit és Líszier képem*».

Crepp blnz újdonság reklámár .‘VßO Iv-lof
10 — K.-tól.

Eponge costfim legújabb ö.V— kor -iól
Eponge én vászonali . »•«<> kor -lói. Crepp és Cratton pongyola

Sulim wlirtl, alkalmi és tol rítt, IíIöIMBíb. Eredeti párisi és berlini «Mjj
Nyomatott Hoiímanu és Kronovitz. könyvnyomdájában. Piac-utca 49.. a íöpostával szemben.


